

共建共享优质资源 联培联训促进成长

青浦区教师进修学院开展“优青班”学员长三角一体化发展“示范区”访学活动



教师是教育高质量发展的第一资源，是科技自立自强的关键支撑，是人才队伍建设的重要保障。为持续深化长三角地区中小学、幼儿园之间的交流合作，为长三角一体化的同频共振、良好发展合作凝心汇智，3月9日，青浦区教师进修学院举办了区教育系统优秀青年教师高级研修班“示范区”访学活动。本次活动是长三角绿色一体化示范区教师联培联训项目之一，由上海市青浦区教师进修学院、浙江省嘉善县教育研究培训中心、浙江师范大学附属嘉善实验学校、浙江省嘉善县玉兰幼儿园协同组织开展。

推动一体化发展，探索“示范区”联培联训机制

根据中共中央、国务院印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》以及上海市青浦区、苏州市吴江区、嘉兴市嘉善县三地教育部门共同签署的《长三角生态绿色一体化发展示范区教育发展战略合作框架协议》《长三角生态绿色一体化发展示范区教师联培联训机制建设实施方案》等文件精神，近年来，青浦区教师进修学院依托区级重大项目《联培联训：长三角一体化发展“示范区”基础教育阶段教师队伍建设的机制研究》，持续开展教师发展、名优培养、校本研修、学术交流、师资建设等方面的行动研究，并积极联合吴江、嘉善两地教师教育机构开展“长三角一体化示范区新教师暑期联培联训”“高端教师教育思想研讨会”等项目，持续探索示范区教师联培联训新机制，不断推动示范区教师

教育高质量一体化发展。

赓续教育初心，开展“优青班”访学活动

3月9日上午，“优青班”学前段教师观摩嘉善县玉兰幼儿园“发现儿童成长的力量”专场中班音乐活动和语言活动。小学段教师分成7小组观摩了浙江师范大学附属嘉善实验学校小学部语文、数学、英语、科学、美术、音乐、班会等学科的两节展示课。中学段教师分成两组分别观摩了浙江师范大学附属实验学校初中部语文课《跟着课本学写作——学写读后感》和科学课《声音的产生和传播》。课后，青浦、嘉善两地老师从活动目标的达成度、教学情境设计的合理性、现场师生互动的有效性、课堂评价的激励性等方面展开积极的互动交流，大家各抒己见、互相学习、相互借鉴，共同赓续教育初心。

下午，“优青班”全体学员在参观浙江师范大学附属嘉善实验学校的智慧校园教育教学环境的基础上，通过听取主题为《积淀与迭代：一所九年一贯制学校教学管理改革之路》的讲座，对其办学理念、育人目标、课程架构、课程实施与管理、课程评价等有了全面和深入的了解；通过参加主题为《择谊而笃行——浅谈青年班主任工作》的优秀青年班主任经验交流，强化了立德树人意识和教育初心使命。

本次活动既是青浦区“优青班”全体学员的一次访学活动，也是青浦区教师进修学院对长三角一体化示范区教师联培联训组织模式的一次积极的尝试，对于进一步促进示范区优质教师教育资源的共建共享、青年骨干教师的联培联训具有积极的现实意义。



春风十里 正“植”有你

金山区学府小学开展“五彩”劳动教育活动

早春三月，草长莺飞间，冬天的寒意还未褪尽，春天带着绿色的气息向我们走来。在一年一度的植树节到来之际，金山区学府小学开展了主题为“春风十里，正‘植’有你”的五彩劳动教育活动，学府娃用自己的小手，为校园内外点缀绿色，创造美好！

学校学府娃在升旗仪式中了解了身边的植物多样性，认识了植物的重要作用，激发了为校园护绿添绿的热情。3月10日，学府娃在中队辅导员的带领下，为自己中队认领的小树浇水、挂牌。看着自己亲手挂上的“大树身份证”，学府娃都兴奋地说：“每天我都要来看望它，看着它不断长大！”三年级各个中队认领了一米菜园的小菜地和《五彩植物种植手册》，学



府娃们将根据季节变化，分批种植、养护自己喜欢的植物，并将植物生长过程进行观察、记录。

3月12日，学校四年级各中队的队员代表，在德育主任王娟老师的带领下，共同参与了和北门居委会的结对共建活动——“春风十里 共‘植’有你”小区花卉种植活动。各中队队员代表认领了学校隔壁小区的空地，亲手种植了美丽的花卉。大家在种植过程中，用脑思考、团结协作、不怕脏、不怕累，用自己的双手给小区带来了优美的环境！

通过树木认领、植物种植等活动，孩子们用自己的双手，践行了绿色承诺，这是三月里春光明媚的一抹盎然绿意，更是孩子们心中热爱劳动、热爱大自然的希望之春。

“烘”享美味 “焙”感幸福

上海市育人中学组织女教职工开展主题活动

为了丰富女教职工的精神文化生活，陶冶情操，缓解工作压力，展现敢于尝试、互帮互助、乐于分享的女性风采，近日，上海市育人中学工会在“三八”国际劳动妇女节之际，组织全体女教职工开展了“‘烘’享美味，‘焙’感幸福”为主题的烘焙活动。烘焙活动在群星职校星工坊创新实践区举行。

活动伊始，烘焙老师给大家讲解了曲奇面团的材料配比以及制作流程，并为大家示范操作过程和技巧，让烘焙“零基础”的学员们也能非常清晰地了解到制作技巧和操作流程。

大家八仙过海，各显神通，纷纷使出看家本领。有的学员制作曲奇面团，有的学员揉制面团，有的学员制作曲奇胚……从喜欢到创作、从模仿到创意，大家充分发挥自己的想象力，展现出工作中的态度和干劲，互相协作、互相帮助，在说说笑笑中，一个个精



致的成品很快就展现在大家面前，被依次送入烤箱。

辛勤的劳动后，老师们在休息室中茶歇，等待曲奇烤制完成。香甜可口的曲奇新鲜出炉啦！浓郁的曲奇香味瞬间飘满整个厨房，现场弥漫着甜蜜和幸福的味道。大家都争先上前观摩彼此的作品，互相分享成果。

本次烘焙活动，让辛劳的女教职工们得到了一次难得的放松和快乐，缓解了工作、生活中的压力，绽放了五彩斑斓的想象力，通过动手动脑，互帮互助，体验了一次快乐的烘焙之旅，也展现出了积极向上的女性风采。

大家非常珍惜这难得的休闲时光，也纷纷表示，今后在教育教学的岗位上，将激扬巾帼之志，彰显巾帼之才，主动作为，展现新时代女性风采，为学校发展建设贡献自己的力量。

启心润行 向美而行

浦东新区东方小学开展美育工作调研活动

2023年3月16日，上海市浦东新区教育局德育处副处长黄霖副、周丽君老师，青少年活动中心徐艳部长、秦莉老师、周剑君老师以及小教中心张蕾老师走进浦东新区东方小学，开展美育工作调研。东方小学校长吴剑华、副校长余瑛以及美育负责人史亿丽及其他班子成员、美育青年骨干一起参加了此次调研活动。

活动中，吴校长代表学校向领导、专家的莅临指导表示热烈欢迎。随后，吴校长以“启心润行，向美而行”为主题，从东方小学的环境建设、课程教育、艺术实践和未来规划这四个方面，围绕学校美育工作进行了全面汇报。

在环境建设方面，东方小学致力于“处处皆教育”的环境创设理念，用心经营校园环境，坚持环境与课程、与生活紧密相连，让学生成为环境的主人。一角一落皆教育，一步一处皆用心，在美丽的环境中，校方力求体现隐性教育价值，在潜移默化中提升学生的审美。

在课程教育方面，东方小学内外并举，中西融合。在校内，东方小学有着一支充满艺术气息、激情向上的艺术团队教师。她们用热情与智慧积极开拓艺术课程，在传承中华优秀传统文化的背景下，致力于戏曲艺术的创造性转化和创新性发展，创排的戏剧在区艺术节斩获殊荣。在校外，依托社区资源优势，东方小学引进校外第三方“小伙伴艺术教育”，聘请专业老师来校辅导，提升艺术社团活动质量。深度挖掘社区非遗传承文化资源，让非遗走进校园，用中华优秀传统文化提升艺术教育内涵。东方小学把美育作为“五育并举”的一个支点，让学生在艺术的氛围中，学会合作、体验快乐、健全人格。每学年的艺术节以“全课程+”为主旨，全方位地开展丰富多彩的艺术活动。多年来，这一活动已成为该校学生喜闻乐见的艺术庆典。

在艺术实践方面，东方小学秉承着“融合资源，丰富体验，做更好的自己”的育人理念，始终坚持以艺术育人，坚持构筑美境，实施美育，塑造美



心，切实把美育融入到学校的办学思想、目标和教育教学工作中。挖掘各类资源，积极探索“普及与提高融合、教学与实践融合、美育活动与传统文化融合、艺术教育与实践融合”的全方位美育教育模式。通过丰富多彩的艺术活动，提高学生的文化艺术素养，逐渐由课堂“小美育”转型为争做美少年、班班有歌声、团队出创意的生活“大美育”。

在未来规划方面，围绕着学校艺术教育的品牌建设和丰富多彩的学校文化构建，东方小学也将围绕艺术教育与时空、科研融合方面寻找下一步学校艺术教育的增长点。在听取了学校的美育工作汇报之后，领导对学校的美育工作给予充分肯定，尤其高度评价了该校的戏剧特色工作，对其一直以来投注于美育工作上的热忱表示认可。同时，也提出了切合的建议：推选优秀青年艺术教师参加区名师工作室培训，助力艺术教师加速成长；争取打造区音乐剧特色联盟校，开展示范辐射；精益求精，不断拓展艺术特色的领域，挖掘美术特色，促进双特色、多特色艺术品牌，在坚守与提高、传承与创新中探索适合东方小学的艺术特色发展之路。

此次调研工作为东方小学美育工作的未来发展指明了方向，提供了助力。未来，校方将继续深耕于美育工作，融合多方美育资源，惟励励新，精进臻善，不断提升学校美育发展新格局。

芳菲雨润新时代 踔厉奋发正当时

浦东新区唐镇小学举办红色主题学生文艺专场活动

为丰富校园文化生活、提高学生的艺术审美素养，全面推进校园红色文化建设，培养学生艺术素养；增进青少年对中华民族传统文化的认同感，激发少年儿童在新时代的使命感和责任感，增强爱党、爱国、爱社会主义意识，浦东新区唐镇小学日前举办了“芳菲雨润新时代 踔厉奋发正当时”红色主题学生文艺专场活动。

“走过了春和秋，走在阳光的路上”一阵阵悦耳的歌声传入了大家的耳中，吸引了大家的目光。歌舞队的翩翩起舞，歌唱家陈忠锋、洋洋欢快的歌声，中国的盛世画面随着歌舞浮现在大家眼前，让大家对中国未来的蓝图有了满怀憧憬。

在主题班会队课上，学生朗诵红色故事、传唱红色经典歌曲，是一次极生动的爱党、爱祖国的教育。

“春暖花开喜洋洋，校园一片新气象”。主持人朱建华振奋人心地致词，拉开了文艺表演帷幕。

著名男高音歌唱家陈忠锋带来了一首《红旗飘飘》。熟悉的歌词，在同学们的脑海中出现，同学们更随着韵律不由自主地摇摆了起来。当最后一句“你的名字比我生命更重要”的高音落下时，掌声也随之响起。

川剧变脸，引起了热烈的掌声和欢呼声。胡强强老师一袭霸气的华服走上了舞台。轻轻一抖，脸上的面谱瞬间变了个样，一次次地变脸，让孩子们直观感受到了中华精粹川剧变脸的魅力，热烈的掌声经久不息。

主持人朱建华亮起他的另一个身份——脱口秀演员。他的海派脱口秀是讲述自己女儿“脸蛋”“人参”的趣味粗心小故事，引得大家哄堂大笑，同时也告诉了同学们做事要细心的道理。

接下来，歌舞队为大家带来了《绒花》，挺拔的身姿，优美的舞姿，将电影《小花》中翠姑这位可敬可亲可爱的姑娘演绎出坚强的意志，散发出耀眼光芒。



流行曲《早安隆回》，引起了学生们的共鸣。随着实力派歌手樊妮钢热情四溢的歌声，大家一起热烈地唱了起来，氛围感十足，宛如在演唱会现场。

羊羊先生的魔术《千变万化》带来神奇的魔幻世界。随手一挥的帕子，瞬间变成了鸽子和花朵，得到了满堂喝彩。悬浮的玻璃杯，引起了学生们的好奇。羊羊先生在小朋友们的欢呼下，邀请了一位“幸运儿”做一位小小魔术师。

朱国平先生吹着金灿灿的赛克斯，跳着著名的西班牙斗牛舞，从后场走入学生中。一位同学在他的邀请下，一起加入了这场斗牛舞，大家都不亦乐乎！

接下来的杂技——《脚蹬千斤》，由范明明女士进行表演，令人惊叹的桌椅，在她的脚下，轻易地翻滚了起来。需要两个成年男人才能搬得动的大缸，在她的表演下，犹如一个小球，轻易地在脚上滚动了起来，让人屏住呼吸，惊叹不已。

女高音歌手洋洋为大家带来一首《幸福中国一起走》。特色鲜明、民族气息浓郁的音乐旋律，让人朗朗上口。让整个会场充满了欢快、喜庆的气息。

最后全体演员演唱的《我和我的祖国》，激发起学生心底的情怀，学生们情不自禁地合唱起来。